

ИЛЬДУС ГАЛЕЕВИЧ НИЗАМОВ (к 70-летию со дня рождения)

10 января 2008 г. исполнилось 70 лет одному из ведущих отечественных специалистов в области общественного здоровья и здравоохранения, заведующему кафедрой общественного здоровья, экономики и управления здравоохранением Казанской государственной медицинской академии, заслуженному деятелю науки Российской Федерации и Республики Татарстан, доктору медицинских наук профессору Ильдусу Галеевичу Низамову.

И. Г. Низамов родился в деревне Югамаш Янаульского района Республики Башкортостан. В 1955 г. поступил на лечебно-профилактический факультет Казанского медицинского института, который окончил в 1961 г.

В 1966 г. И. Г. Низамов возглавил Бавлинскую центральную районную больницу, где успешно совмещал работу главного врача с активной хирургической деятельностью.

Досрочно защитив кандидатскую диссертацию на тему "Углубленное изучение заболеваемости с временной утратой трудоспособности колхозников и экономического ущерба от нее", в 1971 г. И. Г. Низамов вернулся в Казанский государственный институт для усовершенствования врачей, где прошел трудовой путь от ассистента до заведующего кафедрой и от заместителя декана факультета до проректора по учебной работе.

В 1986 г. И. Г. Низамов при научном консультировании проф. Е. Н. Шигана защитил докторскую диссертацию на тему "Заболеваемость с временной утратой трудоспособности и оптимизация управления охраной здоровья трудовых коллективов".

В 2002 г. Ильдус Галеевич был избран членом-корреспондентом Академии наук Татарстана по специальности "Организация здравоохранения". За цикл работ, посвященных проблемам состояния здоровья экономически активного населения, и внедрение их результатов в практику ему была присуждена Государственная премия Республики Татарстан в области науки и техники (2001).

Профессионал высокого уровня, И. Г. Низамов уделяет пристальное внимание совершенствованию управления охраной здоровья населения на региональном уровне, активно занимается вопросами дополнительного профессионального последипломного образования врачей.

Среди 243 научных публикаций И. Г. Низамова (в том числе 11 монографий) большую значимость имеют его труды, посвященные изучению таких проблем, как заболеваемость с временной утратой трудоспособности, управление сельским здравоохранением, деятельность важнейших специализированных медицинских служб. Особенно актуальны его работы "Заболеваемость с временной утратой трудоспособности и оптимизация управления охраной здоровья трудовых коллективов" (1993), "Здоровье населения Республики Татарстан на пороге третьего тысячелетия" (1999), "Современные подходы к изучению и оценке здоровья экономически активного населения" (2005).

Учителями И. Г. Низамова в разные годы были профессора Ю. А. Добровольский, С. Я. Фрейд-

лин, М. С. Бедный, И. С. Случанко, И. В. Пустовой, В. И. Кант, Е. Н. Шиган, О. П. Шепин, Ю. П. Лисицын, Н. И. Гаврилов, А. Е. Шахгельдянец, Ф. Е. Вартанян, М. Б. Александрова, В. Н. Емельянов, И. М. Рахматуллин, М. Х. Вахитов, доценты Я. И. Гарнопольский, Я. Г. Вольфинзон, И. А. Гороховер.

И. Г. Низамов создал крупную научную школу в области общественного здоровья и здравоохранения. Под его руководством выполнено и успешно защищено 13 докторских и 25 кандидатских диссертаций.

Среди учеников И. Г. Низамова — министры здравоохранения и их заместители, ректоры вузов, заведующие кафедрами, ведущие профессора системы подготовки медицинских кадров.

В течение многих лет Ильдус Галеевич выполняет большую научно-организационную и общественную работу. Он является создателем (1986 г.) и бессменным президентом общественной организации специалистов в области общественного здоровья и здравоохранения Республики Татарстан, членом правления Всероссийского общества по организации здравоохранения и общественного здоровья.

Проф. И. Г. Низамов является основателем (2003) научно-практического журнала "Общественное здоровье и здравоохранение", рекомендованного ВАК России для публикации результатов выполненных докторских и кандидатских диссертаций.

С 2001 г. И. Г. Низамов является президентом Евроазиатской академии медицинских наук, которая имеет Казанское, Московское, Санкт-Петербургское, Рязанское, Северо-Кавказское и Приволжское отделения, объединяющие более 200 крупных ученых в различных областях медицины и здравоохранения.

Ильдус Галеевич избран действительным членом Петровской академии наук и искусств и Международной академии информатизации.

За многолетнюю плодотворную научную деятельность, подготовку высококвалифицированных медицинских кадров и заслуги в области охраны здоровья населения Указом Президента Республики Татарстан И. Г. Низамов награжден Почетной грамотой Республики Татарстан (1997), почетными грамотами по линии здравоохранения. Указом Президента России (2005) он награжден орденом "За заслуги перед Отечеством" II степени.

Высокие моральные качества Ильдуса Галеевича Низамова, его трудолюбие, доброжелательное отношение к людям, надежность и инициативность, стабильная ориентация на достижение максимально возможной результативности в работе снискали ему искреннее уважение со стороны коллег, сотрудников и медицинских работников.

Редколлегия журнала "Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины" и ректорат Казанской государственной медицинской академии сердечно поздравляют Ильдуса Галеевича и желают ему долгих лет успешной работы на благо медицинской науки.